

风清景明正清明

——各地倡导文明祭扫见闻



▲重庆市松鹤园陵园工作人员正在为代客祭扫做准备工作。新华社发



▲在山东枣庄台儿庄古城,当地学生参加鲜花祭奠活动。新华社发

▶湖北武汉市石门峰纪念公园的集体公益生态艺术葬现场。新华社发

【人生尽处 春满花枝】

4月1日下午,在湖北武汉市石门峰纪念公园,山丘绵延,鲜花翠柏,一场集体公益生态艺术葬正在举行。忽而雷声阵阵,春雨降下,挽歌轻轻奏响,青年舞者在雨中起舞。起灵、送行、落葬,亲友们手捧花束,目送22位逝者在此长眠。

“母亲是一名从业40年的医务工作者,她认为我们来自自然也应归于自然,要求死后选择无污染的环保葬礼。”一位逝者家属说。

相关负责人柯明介绍,本次生态艺术葬在创意花束、胸针等设计上运用了因冻雨受潮的松木,传递了生态理念,用音乐、舞蹈等艺术手法诠释生命的厚重绚烂与温暖情感。

据了解,石门峰纪念公园已连续8年举办集体生态葬活动,目前已有2000多位逝者安息于此,与苍柏青松为伴。

“为亲人写下心里话,寄托对他们最深的想念。字短情长,细腻芬芳……”在清明节到来之际,吉林长春华夏陵园以“我们都好,只是想你”为主题,打造免费开放的公益祭思祠堂。

3日上午,在长春华夏陵园内,市民走进铺满绿色地毯、布满鲜艳花朵的祭思祠堂,或献上鲜花,或将思念写在一片“树叶”上投入“生命之树”,或现场作画放到相框内。

“公益祭思祠堂吸引了更多人用绿色低碳的方式寄托哀思。”长春华夏陵园总经理助理辛颖说。

【“云”上祭扫 遥寄哀思】

“没想到科技也能给祭扫带来这么多便利。”因为村里有“深埋不留坟头”的安葬传统,以前,山东东营广饶县李鹊镇赵寺村的田先生并不容易能精准找到已故父母的墓穴。而现在,他在“数字公墓”平台上输入墓穴的坐标位置,用手机导航就能找到了。

2023年下半年,广饶县在有“深埋不留坟头”安葬传统的乡镇,创新推出“数字公墓”。广饶县殡葬管理所相关负责人介绍,“数字公墓”既有虚拟的部分,又有实体化的“数字公墓”示范园,可供亲友到现场祭扫、寄托哀思。

随着移风易俗理念深入人心,用更环保、绿色的方式寄托哀思,正在成为越来越多人的选择。

在长春华夏陵园微信公众号上,陵园推出云纪念、云祭扫服务,人们可以为故人敬献鲜花、点亮蜡烛,还可以写下想对故人说的话,通过“天堂邮局”传送思念。记者在“华夏云纪念”主页里看到,已有105万人次以此方式表达了哀思。

“在母亲的忌日我会到现场祭拜,在清明节就通过线上祭扫的方式表达对亲人的思念。不论以什么形式,重要的是表

达心中的爱和思念。”长春市民黄晓说。

【插柳踏青 向上而生】

以中国传统祭祀祈福和诗酒花茶为主题的清明文化节3月30日在重庆福果山生命纪念园举行。活动现场,有锦鲤放生、花灯祈福、丝带祈福、吃清明粑、放纸鸢等“福文化”体验;有《大国英姿》《说唱脸谱》等传统文化节目表演;还有团扇题诗、酒文化品鉴、插花艺术体验、明前新茶品鉴等活动,为游客带来别开生面的清明踏青体验。

在山东枣庄台儿庄古城,梅花、樱花、梨花竞相绽放。古城街头,投壶、锤丸、蹴鞠等传统民俗活动令人应接不暇。在台儿庄古城无名英烈遗址处及大战遗址公园内,游客们向革命先烈敬献鲜花、默哀致敬。

“刚才,我和家人参加了祭奠活动。革命先烈的故事激励我们展现积极向上的精神面貌,以蓬勃的朝气面对生活。”来自江苏的游客赵女士说。

4月4日,甲辰(2024)年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省延安市黄陵县桥山祭祀广场举行。公祭典礼上,唱《黄帝颂》、敬献花篮、恭读祭文……参祭人员依次瞻仰轩辕殿、拜谒黄帝陵,并在陵园中种植桥山柏,让巍巍轩辕殿、苍苍桥山柏见证生生不息的华夏文明,凝聚中华儿女奋进力量。新华社北京4月4日电

清明假期首日,全国道路交通总体平稳有序

新华社北京4月4日电 4月4日是清明节,也是清明假期首日。记者从公安部交管局获悉,截至4日15时,全国假期道路交通事故总体平稳,未接报重大道路交通事故和长时间、长距离交通缓行。

假期首日,祭扫出行与近郊游、短途游交织叠加,主要高速公路、国省道交通流量上升,部分地区城市进出城、景区墓

区周边道路交通流量相对集中。全国公安交管部门出动警力18.5万人次,警车7.7万辆次,紧盯城市连接线、高速公路收费站和墓区景区周边,及时采取疏导管控措施。积极组织开展春季公路交通安全专项整治行动,在高速公路、国省道、农村公路严查“两客一危一货”、6座以上小客车等重点车辆,严打农村“双违”“三超一疲劳”,以及无证驾驶等公路易肇事致祸违法行为。

5日是清明假期第二天。公安部交管局提醒广大驾乘人员,假期出行,安全第一。请及时掌握路况、天气情况,合理安排出行时间和路线;坚决杜绝超速、超员、酒后驾驶,切勿强过漫水路面,自觉全程系好安全带;高速公路上发生事故或车辆故障,牢记“九字诀”:车靠边,人撤离,即报警。

四部门联合印发通知

开展打击肉类产品违法犯罪专项整治

新华社北京4月4日电 国务院食安办、公安部、农业农村部、市场监管总局近日联合印发通知,部署各地开展打击肉类产品违法犯罪专项整治行动。

根据通知要求,此次专项整治行动以生猪、肉牛、肉羊、肉鸡及其肉类产品为重点,深挖肉类产品违法犯罪源头线索,对畜禽养殖、屠宰、无害化处理、肉及肉制品生产经营全链条开展专项整治,坚决斩断非法屠宰、加工、销售链条。

根据通知部署,将强化养殖环节监督检查,以生猪、肉牛、肉羊和肉鸡养殖场为重点,严厉查处使用“瘦肉精”等违禁药品,销售、随意弃置病死畜禽等违法行为。同时,强化屠宰和无害化处理环节监督检查,重点检查屠宰场、无害化处理场,严厉查处私屠滥宰、注水、注药或者注入其他物质、病死畜禽被“调包”等违法行为。

在加强生产经营环节监督检查方面,通知部署各地市场监管部门开展重点检查,督促生产经营者落实食品安全主体责任,严厉查处使用或销售来源不明、未经检验检疫、检验检疫不合格的畜禽产品以及生产假冒牛(羊、驴)肉制品等违法行为。

“北大仓”黑龙江抢抓农时备春耕



▲4月3日,在黑龙江省勃利县一家水稻种植专业合作社,工作人员在检修农机。

时下,“北大仓”黑龙江正值春耕备耕时节,各地抢抓农时,开展水稻浸种催芽、检修保养农机、开展农业科技培训等工作,推广良种良机良法,为春耕生产提供有力保障。

新华社发

大熊猫“福宝”顺利入住隔离检疫圈舍



▲4月4日在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地拍摄的已经入住隔离检疫圈舍的大熊猫“福宝”。

目前,大熊猫“福宝”状态良好。为迎接旅韩大熊猫“福宝”回家,中国大熊猫保护研究中心在卧龙神树坪基地设立了隔离检疫场所,建有室内兽舍、室外运动场、饲料加工间等,同时准备了丰富足量的竹子和辅食。隔离检疫期间,专家团队将精心陪护“福宝”,做好饲养护理、健康监测等工作,陪伴和帮助它尽快适应新的生活环境。

新华社发